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Základné údaje o DPL, n. o. Hraň 

 

 

Názov organizácie:      Detská psychiatrická liečebňa, n. o. Hraň 

 

Sídlo organizácie:     Lesná 447,  076 03 Hraň 

 

Dátum založenia:      1.8.2005 

 

Dátum registrácie do registra KÚ Košice: 27.07.2005 

       Pod č. OVVS / 29 / 2005  

   

Dátum vzniku:     1.8.2005 

 

IČO:       35 581 638 

 

DIČ:       202 203 8645 

 

Štatutárny zástupca:    Ing. Jarmila Juríková 

 

Názov banky:     UniCredit Bank, a. s. pobočka Trebišov 

 

Číslo účtu:      66 26 19 20 21/1111 

                                                                                                

Detská psychiatrická liečebňa n. o. Hraň  bola založená v súlade so zákonom č. 213/1997 Z. z. 

o neziskových organizáciách poskytujúcich všeobecne prospešné služby v znení neskorších 

zmien a doplnkov, registrovaná Krajským úradom v Košiciach pod č. OVVS/29/2005. 

Zakladateľmi  sú  Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky a MEDIHRAŇ,  n. o.. 
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Orgány neziskovej organizácie 

Štatutárny orgán:    riaditeľ – Ing. Jarmila Juríková 

 

Správna rada: 

Zloženie Správnej rady Detskej psychiatrickej liečebne, n.o. Hraň : 

predseda:        Ing. Jozef Čičatko - za štát 

  členovia:        MUDr. Eva Pálová, PhD. - za štát 

                         PhDr. Milan Brdárský - za štát 

                         Prof. MUDr. Tibor Šagát, CSc. - za spoluzaklad.             

                         JUDr. Alexej Ivanko - za spoluzaklad. 

Správna rada je najvyšším orgánom organizácie. Jej pôsobnosť vychádza zo Štatútu, ktorý je 

v súlade so zákonom 213/1997 v znení neskorších predpisov. Štatút a Zakladacia listina je 

neoddeliteľnou súčasťou základných dokumentov n.o. V Zakladacej listine n.o. je obsiahnutý 

počet a zoznam členov orgánov neziskovej organizácie. 

Dozorná rada je kontrolným orgánom n.o., ktorej pôsobnosť sa riadi ustanoveniami Štatútu. 

Dozorná rada: 

predseda:        Miloš Vinc      

  členovia:     Terézia Krištofová 

 

Riaditeľ je štatutárny orgán, ktorý riadi činnosť DPL, n.o. Hraň a koná v jej mene v rozsahu 

jemu udelených právomocí v Štatúte DPL, n.o. Hraň. Je zamestnancom organizácie, menuje 

a odvoláva ho správna rada. 
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1.1. Náplň: 

Detská psychiatrická liečebňa, DPL, n. o. Hraň má nadregionálnu, celoslovenskú pôsobnosť v 

rámci SR a je jediným zariadením svojho druhu zabezpečujúcim zdravotnú starostlivosť so 

zameraním na psychické poruchy a duševné choroby u detí a mladistvých. Hospitalizované sú 

deti vo veku od 3 do 18 rokov. Hlavným predmetom činnosti liečebne je poskytovanie 

špecializovanej liečebne preventívnej starostlivosti v rozsahu stanovenom Ministerstvom 

zdravotníctva SR, a to:  

 popis, diagnostika, klasifikácia psychických porúch podľa platnej MKCH 10 revízia, 

liečba, rehabilitácia, reedukácia a reintegrácia detí a adolescentov trpiacich duševnými 

chorobami a psychickými poruchami  

 prevencia duševných chorôb a psychických porúch 

 konziliárna, konzultačná činnosť  

 ambulantná pedopsychiatrická starostlivosť 

 

Rozsah poskytovanej starostlivosti zahŕňa diagnostickú a terapeutickú lôžkovú starostlivosť o 

pacientov s komplikovanou pedopsychiatrickou a sociálno-psychologickou problematikou 

vyžadujúcou špeciálnu starostlivosť. Pacientom je poskytovaná strednodobá a dlhodobá 

zdravotná starostlivosť. Na zabezpečenie týchto úloh liečebňa nevyužíva žiadnu špeciálnu 

prístrojovú techniku. Pri svojej činnosti využíva formy a metódy účelnej farmakoterapie, 

psychodiagnostiku a psychoterapiu (individuálnu a skupinovú).  

 

Detská psychiatrická liečebňa, n. o. Hraň zabezpečuje všetky činnosti slúžiace k: 

diagnostike genetickej a hereditárnej záťaže, vplyvu rodiny a prostredia rizikových a 

protektívnych vývojových faktorov, miery individualizácie a schopnosti adaptácie, kvality 

duševného života dieťaťa,  

dispenzarizácii pacientov s duševnými chorobami a psychickými poruchami s chronickým 

priebehom ako je schizofrénia so začiatkom v detskom a adolescentnom veku, afektívne 

poruchami, poruchy príjmu potravy, obsedantne kompulzívne poruchou so začiatkom 

v detstve, poruchy správania a emócii na báze duševnej zaostalosti, poruchy 

neuropsychického vývoja, poruchy psychiky a správania vyplývajúcimi z užívania 
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návykových látok (alkohol a psychoaktívne látky), syndróm zneužívaných, týraných a 

zanedbaných detí. 

liečbe všetkých psychiatrických porúch a duševných chorôb, 

interdisciplinárnej spolupráci s pediatrami, psychiatrami, psychológmi, školami a štátnymi 

inštitúciami.                       

Skupiny  porúch liečené v DPL Hraň 

1. Najčastejšie liečené poruchy: 

F90 Hyperkinetické poruchy   

 

F91 Poruchy správania   

 

F92 Zmiešané poruchy správania a emočné poruchy   

 

F93 Emočné poruchy so začiatkom špecifickým pre detstvo / úzkostné poruchy /  

 

F94 Poruchy sociálneho fungovania so začiatkom špecifickým pre detstvo a dospievanie  

 

F95 Tikové poruchy   

 

F98 Iné poruchy správania a emočné poruchy so zvyčajným začiatkom v detstve a počas 

dospievania  / enuréza, enkopréza, balbuties.../ 

F 43. Poruchy prispôsobenia 

F70 Duševná zaostalosť ľahkého stupňa 

2. Iné poruchy: 

Špecifické poruchy vývinu reči a jazyka /F 80/,  

Pervazívne poruchy vývinu /Detský autizmus/ /F 84/ 

Duševné poruchy a poruchy správania vyvolané psychoaktívnymi látkami F 10-19.  

 

V liečebni máme vypracovaný od roku 2015 Protidrogový program pre deti 

a mladistvých. Cieľom protidrogového programu v Detskej psychiatrickej liečebni je včas 

podchytiť túto vysoko rizikovú skupinu deti a mladistvých. Počas liečebného pobytu táto 

riziková skupina pacientov je vedená týmom odborníkov na duševné zdravie v kombinácii 

s rôznymi liečebnými a športovými aktivitami, ktoré nám veľmi účinne a prirodzenou cestou 
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napomáhajú v našom komplexnom liečebnom procese, aby po ukončení pobytu v DPL Hraň, 

po návrate do svojho prirodzeného prostredia nenastala recidíva v zneužívaní alkoholu a drog. 

V rámci svojej činnosti liečebňa musí spolupracovať s mnohými zdravotníckymi a 

nezdravotníckymi zariadeniami, našim cieľom je aby táto spolupráca bola dynamická a 

flexibilná. Primárne spolupracujeme s ambulantnými pedopsychiatrami, ktorí nám odosielajú 

na príjem svojich pacientov, ktoré sa nedajú zvládať v ambulantných podmienkach. 

Spolupracujeme s lôžkovými pedopsychiatrickými oddeleniami na území celého Slovenska, 

ktoré k nám prekladajú pacientov krátkodobo preliečených na akútnych oddeleniach s cieľom 

doliečenia a stabilizácie psychického stavu. Ak sa psychický stav dieťaťa náhle zhorší a nie je 

zvládnuteľný v prostredí liečebne prekladáme pacienta na akútne psychiatrické oddelenia v 

regióne. Spolupráca je rozvinutá na dobrej úrovní najmä s Adolescentným psychiatrickým 

oddelením UNLP v Košiciach a Akútnym detským psychiatrickým oddelením v PN 

Michalovce. Pri riešení somatických ťažkostí detí spolupracujeme s konziliárnymi 

ambulanciami a detským oddelením NsP Trebišov, v ojedinelých prípadoch pri 

komplikovanom somatickom stave prekladáme deti do Detskej fakultnej nemocnice 

v Košiciach. Pri riešení komplikovanej rodinnej a sociálnej situácie našich pacientov sa nám 

osvedčila spolupráca  s Úradmi práce sociálnych vecí a rodiny, Oddeleniami sociálnoprávnej 

ochrany detí a sociálnej kurately, ako aj s orgánmi činnými v trestnom konaní (Policajným 

zborom SR a súdmi). 

 

2. Organizačná  štruktúra  

Organizačná  štruktúra je stanovená  Organizačným poriadkom Detskej psychiatrickej 

liečebne,  n.o. Hraň. 

Súčasťou DPL  sú  tieto  oddelenia s celkovým počtom lôžok 90: 

Lôžkové oddelenia: 

1. oddelenie A                                   26 lôžok  -    malé deti 

2. oddelenie B                                      26  lôžok  -   chlapci stredný vek 

3. oddelenie C                                      22  lôžok  -   dievčatá 

4. oddelenie D                                   26  lôžok  -   starší chlapci 

 

DPL má štyri oddelenia /A,B,C,D/, kde sú pacienti  zadelení podľa veku a diagnostikovanej 

poruchy a podľa pohlavia.  
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A  - odd. – liečia sa tu najmladšie detí, bez ohľadu na pohlavie. V súčasnosti sa veľmi 

osvedčilo umiestnenie niekoľkých dievčat vo veku nad 15 rokov, ktoré vypomáhajú so 

starostlivosťou o najmenších v rámci  pracovnej terapie. Na toto oddelenie sa umiestňujú  deti 

s dg. pervazívnej vývinovej poruchy / autizmus, Aspergerov sy.,/ aj deti s hyperkinetickou 

poruchou. Posledné roky sa na nás obracajú rodičia detí s autizmom z celého Slovenska 

a žiadajú o hospitalizácie, predpokladajúc dlhšiu dobu pobytu vzhľadom na nutnosť nácviku 

behaviorálnych techník a sociálnych zručnosti. Veľmi často sú na tomto oddelení deti, ktoré 

prežili závažnú životnú situáciu s následnou psychotraumatizáciou a čakajú na následnú 

pomoc aj od iných inštitúcií, vyňatie z rodiny, premiestnenie do náhradnej starostlivosti. V ich 

klinickom obraze sa manifestujú známky posttraumatickej stresovej poruchy často s 

pridruženou sekundárnou depresiou, poruchami správania. Často prichádzajú deti z rodín s 

nízkym sociálnym statusom, tieto detí nemajú osvojené základné hygienické návyky. 

Na oddelení B sú mladší žiaci, chlapci navštevujúci základnú školu, hospitalizovaní 

s prevažne poruchami správania viazanými na školské prostredie, deti s vyjadrenými 

jadrovými príznakmi hyperkinetickej poruchy s pridruženými špecifickými školskými 

ťažkosťami. Sú to deti, ktoré  vyžadujú individuálnu a suporatívnu starostlivosť zo strany 

zdravotníkov aj pedagógov. Striedavo sa na oddelení nachádza aj viac starších chlapcov s dg. 

závislosti eventuálne socializovanej poruchy správania, ktorí aj napriek kooperácii vyžadujú 

zvýšenú starostlivosť v zmysle režimových opatrení, čo zabezpečujú v denných službách 

zdravotná sestra spolu s asistentkou, v nočnej službe jedna zdravotná sestra.   

Na oddelení C sú hospitalizované dievčatá dorastového veku a staršie žiačky. Na tomto 

oddelení je najviac problematických stavov, sú vyhrotené interpersonálne vzťahy medzi 

pacientkami, zo strany pacientiek zaznamenané účelové a manipulatívne správanie. Práca je 

mimoriadne náročná, vyžaduje zodpovedný prístup skúsených odborníkov na duševné 

zdravie. Často sa jedná o dievčatá, ktoré pochádzajú z disharmonického rodinného prostredia, 

často nemali možnosť sa identifikovať s pozitívnymi vzormi vo svojej nukleárnej rodine, 

prebieha u nich defektná socializácia s disharmonickým, nevyrovnaným osobnostným 

vývinom.  

D oddelenie – liečia sa tu starších žiaci a chlapci do 18 rokov. Jedná sa o chlapcov                

so závažnými poruchami správania - socializovaná aj nesocializovaná porucha správania vo 

spojení s disharmonickým nevyrovnaným osobnostným vývinom. Sú tam umiestnení chlapci, 

ktorí experimentujú s alkoholom alebo psychoaktívnymi látkami v štádiu škodlivého užívania, 
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u niektorých sa veľmi skoro rozvinie závislosť na alkohole, ale aj na iných psychoaktívnych 

látkach ako je pervitín, marihuana. Pod vplyvom zneužívania alkoholu a psychoaktívnych 

látok sa odbrzdia autoregulačné mechanizmy a títo mladiství sa často dopúšťajú  disociálneho 

(kriminogénneho) správania. 

Návšteva školy a jednotlivých terapií je prispôsobená veku detí, ale i jednotlivým diagnózam. 

V DPL, n.o.  Hraň navštevujú žiaci základnú školu pri zdravotníckom zariadení. Popri 

základnej škole funguje v súčasnosti 6 školských klubov, kde trávia deti čas v poobedňajších 

hodinách. Činnosť klubov kontroluje a manažuje riaditeľ školy. 

3. Zamestnanci DPL 

Odbornú starostlivosť o pacientov v roku 2015 vykonávali:  

Lekári:  

· MUDr. Katarína Ackermanová - odborný garant a vedúci lekár liečebne, atestácia z  

 pedopsychiatrie II.stupňa od 01.05.2015 

· MUDr. A. Šoltýsová  odborný garant a vedúci lekár liečebne do 30.04.2015 

· MUDr. Marta Maďarová - lekár s atestáciou II. stupňa z odb. pedopsychiatria  

· MUDr. Miriam Rušinová - lekár s atestáciou z psychiatrie  

· MUDr. Ján Gajdoš - lekár s atestáciou z pediatrie a infektológie  

· MUDr. Denisa Dunayová - lekár v predatestačnej príprave v špec. odbore pedopsychiatria  

 

Lekári na jednotlivých oddeleniach zabezpečujú príjem pacientov, diagnostiku a dif. 

diagnostiku psychicky ťažkosti, liečbu psychických porúch, ale aj somatických ťažkostí, 

konzultačné služby pre rodičov hospitalizovaných pacientov, pravidelne monitorujú určité 

biochemické, hematologické parametre, u vybraných psychofarmak určité hormonálne 

parametre, pre možný výskyt nežiaducich poliekových účinkov vo zmysle hyperprolaktinemie 

trombocytopénie, lipidový screening glykémia, hmotnostný prírastok pre možný výskyt 

metabolického syndrómu. U vybraných skupín pacientov predovšetkým s poruchami príjmu 

potravy konzultujeme s diétnou sestrou ich optimalnejší realimentačný režim. Lekári realizujú 

prepustenie pacientov z liečebne.  Terapeutický proces je realizovaný biologickou a 

psychoterapeutickou formou, ako aj ergoterapeutickými činnosťami. Farmakoterapia je 
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pacientom ordinovaná v súlade s najnovšími odporúčaniami. Pri práci s pacientom je 

využívaná skupinová aj individuálna psychoterapia, rodinná terapia.  

 

Psychológ:  

. PhDr. V. Hudáková - klinický psychológ, certifikovaný psychoterapeut s výcvikom v 

rodinnej psychoterapii, vedúca úseku terapie. Má v náplni práce psychodiagnostiku pacientov, 

individuálne a skupinové psychoterapeutické intervencie, rodinné psychoterapie a odborné 

vedenie a supervíziu v rámci úseku terapií. Pracuje aj s rodičmi, či už individuálne alebo v 

rámci rodinných psychoterapií, nakoľko množstvo prípadov si vyžaduje riešenej rizikových 

situácií v rodinnej mikroklíme.  

· Mgr. M. Jureková - absolventka psychológie, pracovala v roku 2014 na absolventskej praxi, 

následne bola prijatá do zamestnaneckého pracovného pomeru. Je zaradená do 

špecializačného štúdia SZU Bratislava, klinická psychológia. Pracuje pod supervíziou PhDr. 

Hudákovej.  

 

Sociálny pracovník: 

· Mgr. K. Staruchová - zabezpečuje kontakty s primárnym prostredím hospitalizovaných detí, 

s rodinami, sociálnymi zariadeniami, s kmeňovými školami. Má na starosti aj spoluprácu so 

zdravotnými poisťovňami, vypomáha lekárovi v pedopsychiatrickej ambulancii v rámci DPL. 

Liečebne – preventívnej starostlivosť v roku 2015 

Počet preliečených pacientov za rok 2015 bolo 312 

 

Počet prijatých pacientov.................................................312 

Počet prepustených pacientov..........................................310 

Priemerný ošetrovací čas ................................................94,23 . dni 

Celkový počet ošetrovacích dni.......................................29 307 dni 

Pohyb pacientov ..............................................................622    pacientov 

 

Počet ambulantných kontrol od 1.5. – 31.12.2015     

Celkový počet ambulantných vyšetrení...........................372 
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V nasledujúcom tabuľkovom prehľade je uvedený vývoj počtu ošetrovacích dní 

a priemerného počtu pacientov v jednotlivých mesiacoch roku 2015: 

Mesiac Poiťovňa 

Počet 

ošetrovacích 

dní 

Priemerný 

denný 

počet 

pacientov Mesiac Poiťovňa 

Počet 

ošetrovacích 

dní 

Priemerný 

denný 

počet 

pacientov 

Ja
n
u
á
r 

VšZP 816 27,2 F
eb

ru
á

r 

VšZP 828 27,6 

Dôvera 722 24,1 Dôvera 707 23,6 

Union 365 12,2 Union 568 18,9 

Spolu 1 903 63,4 Spolu 2 103 70,1 

M
a

rec
 

VšZP 1 196 39,9 

a
p

ríl 

VšZP 1 239 41,3 

Dôvera 730 24,3 Dôvera 771 25,7 

Union 759 25,3 Union 581 19,4 

Spolu 2 685 89,5 Spolu 2 591 86,4 

M
á

j 

VšZP 1 314 41,4 
Jú

n
 

VšZP 1 376 45,9 

Dôvera 899 24,2 Dôvera 993 33,1 

Union 413 16,6 Union 207 6,9 

Spolu 2 626 82,2 Spolu 2 576 85,9 

Jú
l 

VšZP 1 277 42,6 

a
u

g
u

st 

VšZP 1 165 38,8 

Dôvera 794 26,5 Dôvera 738 24,6 

 

Union 483 16,1 

 

Union 593 19,8 

Spolu 2 554 85,1 Spolu 2 496 83,2 

sep
tem

b
er 

VšZP 1 033 34,4 o
któ

b
er 

VšZP 1 251 41,7 

Dôvera 730 24,3 Dôvera 814 27,1 

Union 507 16,9 Union 444 14,8 

Spolu 2 270 75,7 Spolu 2 509 83,6 

N
o

vem
b

er 
VšZP 1 221 40,7 D

ecem
b

er 

VšZP 1 051 35,0 

Dôvera 870 29,0 Dôvera 806 26,9 

Union 478 15,9 Union 338 11,3 

Spolu 2 569 85,6 Spolu 2 195 73,2 
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Spotreba liekov  

 

 

 

Vzdelávanie: 

 V DPL, n.o.  Hraň sa v dňoch 09.-10.10.2015 uskutočnilo sympózium s medzinárodnou 

účasťou organizované k 10. výročiu založenia neziskovej organizácie v spolupráci 

s Regionálnou lekárskou komorou v Košiciach a Psychiatrickým oddelením UNLP 

v Košiciach, pod záštitou Ministerstva zdravotníctva SR. 

 

Iné aktivity: 

Skvalitnilo sa denné monitorovanie plnenia limitov jednotlivých zdravotníckych poisťovni 

a lôžkovej obložnosti pomocou vypracovaného počítačového programu, s cieľom účelného a 

efektívneho plánovania príjmov pacientov. 

Skvalitnil sa program sesterských odborných seminárov s cieľom pravidelne rozširovať obzor 

zdravotníckeho personálu so zameraním hlavne na každodennú prax. 

Počas letných prázdnin 11.8.2015 naše zariadenie navštívili zdravotnícki klauni. Ich 

predstavenie malo pozitívny efekt na zlepšenie psychického stavu malých aj veľkých 

pacientov, stretlo sa aj s pozitívnou odozvou zdravotníckeho personálu. V roku 2016 

plánujeme so zdravotníckymi klaunmi spolupráci pokračovať.  

MUDr. Katarína Ackermanová, vedúci lekár  
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Úsek ošetrovateľstva 

Úsek ošetrovateľstva  riadi vedúca sestra Mgr. Alžbeta  Jasovská, ktorá zodpovedá                

za odbornú úroveň poskytovania ošetrovateľskej starostlivosti, koordinuje a kontroluje 

špecifické ošetrovateľské postupy a plány starostlivosti o pacienta. 

Ošetrovateľská starostlivosť je zameraná na poskytovanie komplexnej ošetrovateľskej 

starostlivosti na upevňovanie zdravia, podporu zdravia a navrátenie zdravia osobe, rodine a 

komunite.  

Neustále zavádzanie zmien v ošetrovateľskej praxi je zamerané na zvýšenie kvality 

poskytovaných služieb. Sestry spolupracujú pri riadení, plánovaní, poskytovaní, koordinácii a 

vyhodnocovaní ošetrovateľskej starostlivosti s ostatnými zdravotníckymi pracovníkmi 

príslušného zdravotníckeho zariadenia.  

Sestra  v plnej miere uplatňuje kreatívne myslenie, svoje schopnosti a možnosti pri 

zabezpečovaní komplexnej ošetrovateľskej starostlivosti metódou ošetrovateľského procesu, 

hlavne v technikách, vyžadujúcich si vytvorenie vzájomného interakčného vzťahu.  

Ošetrovateľskú starostlivosť poskytujú sestry, ktoré získali špecializáciu v akreditovaných 

špecializačných študijných programoch psychiatria.  Sústavným vzdelávaním si priebežne 

obnovujú a udržiavajú získané odborné spôsobilosti v súlade s rozvojom odboru po celý čas 

výkonu povolania sestry. 

V roku 2015 sa uskutočnilo 5 seminárov pre sestry na miestnej úrovni, ktoré sú zhodnocované 

kreditmi pre zabezpečenie sústavného vzdelávania. Pracovníci sa ďalej zúčastňujú odborných 

seminárov na celoústavnej, regionálnej a celoslovenskej úrovni. 

V roku 2015 v nepretržitej prevádzke na jednotlivých oddeleniach A,B,C,D poskytovalo 

psychiatrickú ošetrovateľskú starostlivosť 21 sestier, ktoré sú špecializované v odbore 

psychiatria, 9 zdravotníckych asistentov  a 1 sanitár. 

Zdravotnícki pracovníci sa pri výkone svojho povolania riadia etickými zásadami 

zdravotníckeho pracovníka a rešpektujú práva pacientov. 

 

Mgr. Alžbeta Jasovská, vedúca sestra 
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Úsek terapie  

Na úseku terapeutických činností v roku 2015 pracovali terapeutky:  Mgr. Henrieta Urbanová,  

Mgr. Lucia  Lisá. Ing. Zuzana Ciganpálová pracovala na úseku terapie do 31. augusta 2015 a 

Emília Vargaeštoková pracovala na úseku terapie len v mesiaci január 2015. 

Úsek terapie posilnila Mgr. Michaela Jureková, psychologička, ktorá pracovala v DPL, n.o. 

Hraň  v rámci projektu ÚPSVaR do 30.09.2015 a od 01.10.2015 je internou zamestnankyňou. 

Terapeutky vykonávajú odbornú činnosť v súlade s rozpisom odborných činností, vykonávajú 

ergoterapeutické činnosti, tkanie na krosnách, pohybovú terapiu, hydroterapiu, tvorivé dielne, 

v rámci nich prácu s papierom a iným prírodným i syntetickým materiálom, prácu s knihou a  

terapiu hrou. Terapeutky majú k dispozícii bohato vybavené pracovne, kde pracujú s deťmi 

v uvedených terapeutických programoch. Svoju prácu riadia na základe vypracovaných 

mesačných plánov činností, v ktorých zohľadňujú aktuálne vekové a diagnostické zloženie  

pacientov. Okrem toho sa riadia aj ročným plánom činností, kde mesačne organizujú 

tematické akcie pre všetky deti v liečebni: Fašiangový karneval, Valentínska diskotéka, Deň 

knihy, Deň zeme, Stavanie mája, Letná olympiáda, Deň protidrogovej prevencie, 

Halloweenska párty. Organizovanie mesačných spoločenských akcii koordinujeme so 

Základnou školou pri DPL n.o. Hraň, ktorá realizuje Vianočnú akadémiu, Šarkaniádu a Deň 

detí, pri organizovaní  ktorých asistujú terapeuti. Terapeutky za pomoci pacientov vyrábajú 

výzdobu spoločných priestorov liečebne, konkrétne vianočnú, jarnú a jesennú výzdobu. 

Terapeutické činnosti  poskytujú detským pacientom vhodný, pozitívny návod na trávenie 

voľného času, deti zažívajú pocit úspechu, spoluúčasti a kooperácie pri spoločnej práci, 

budujú si vhodné spoločenské vyžitie, budujú si vzťah k fyzickým aktivitám, k práci, ku 

kultúrnym tradíciám, kultivujú sa a učia sa zažívať radosť z činností, hier a práce. Spolu 

s terapeutkami vyrábajú rôzne ozdobné predmety a suveníry, ktoré si často nechávajú ako 

darčeky pre svojich rodičov a blízkych, čím sa pestuje u nich starostlivosť o druhých 

a posilňuje sa zručnosť budovania pozitívnych väzieb so svojimi najbližšími. Vyrobené 

ozdobné predmety sa využívajú aj k tematickej výzdobe spoločných priestorov liečebne, ktoré 

si rodičia a návštevníci liečebne majú možnosť prezrieť.  



                                                                                      Výročná správa liečebne za rok 2015 

16 

 

Okrem terapeutických miestností využívajú terapeutky aj ďalšie účelovo vybavené miestnosti 

a to multisenzorickú miestnosť, komunitnú miestnosť, telocvičňu a kino. V komunitnej 

miestnosti sa raz týždenne stretávajú deti z celej liečebne spolu s lekármi a ošetrujúcim 

personálom, čím sa kultivujú spoločenské vzťahy, deti sa učia vystupovať pred publikom, sú 

vedené k zodpovednosti za seba tým, že sa od nich očakáva príspevok do programu, ktorý si 

majú dopredu pripraviť. 

V roku 2015 DPL, n.o. Hraň získala grant za projekt „ Pokoj v duši“ vypracovaný Mgr. L. 

Lisou a Mgr. Urbanovou . V rámci grantu sme získali finančné prostriedky na interiérové 

vybavenie oddelenia  malých detí, kompletné vybavenie detskej herne hračkami. Táto 

miestnosť sa  využíva hlavne ako terapeutická miestnosť pre realizáciu terapie hrou. Týmto 

spôsobom sme farebne a materiálne zútulnili oddelenie A a tak ho priblížili estetickým 

a emočným potrebám malých detí. 
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K estetickej výchove našich pacientov vysokou mierou prispievajú aj  realizované aktivity so   

spolupracujúcimi externými terapeutmi z OZ Domov v rodine, pod vedením jej predsedníčky 

Ing. Arch. Evy Lorenzovej. Pani Lorenzová získala grant z Ministerstva kultúry, v rámci 

ktorého realizovala aj v roku 2015  tvorivé maliarske dielne s našimi pacientmi. Maľby z tejto 

činnosti zdobia steny liečebne. Niektoré drobnejšie maľby a výrobky si deti berú domov ako 

darčekové predmety pre seba a svojich blízkych.   

V rámci duchovnej terapie aj v roku 2015 sme spolupracovali s miestnym duchovným 

a realizovali sa raz mesačne sväté omše. Pacienti sa zúčastňujú liturgických slávnosti podľa 

vlastnej konfesijnej príslušnosti a na základe  vlastného záujmu. Otec duchovný pred sv. 

omšou realizuje sviatosť pokánia u pacientov, ktorí o to požiadajú.  

Pre starších pacientov, ktorí navštevujú stredné školy pripravuje terapeutka Mgr. L. Lisá 

vzdelávací program v hlavných predmetoch a to slovenský jazyk a literatúra, matematika, 

občianska a etická výchova. Individuálne sa venuje terapeutka i vyučovaniu cudzieho jazyka, 

resp. vyučovaniu  odborných predmetov, podľa požiadaviek pacientov. 

Terapeutické činnosti v prázdninových mesiacoch sme realizovali aj za pomoci externého 

terapeuta Mgr. Petra Bogdu, ktorý je pedagóg. V auguste navštívili naše deti pracovníci OZ 

Červený nos so zábavným programom. 

V letných mesiacoch v rámci hydroterapie sme aj v tomto roku využívali možnosti 

vonkajšieho bazéna.  V horúcich letných dňoch deti relaxujú a osviežujú sa v bazéne a pod 

odborným dohľadom terapeutiek realizujú nácvik plávania a rehabilitačných aktivít. 

Pravidelne, počas celého roka, využívajú terapeutky aj možnosti vonkajšieho športového 

areálu, kde deti nachádzajú vhodný priestor pre športové aktivity, oddych a relax na čerstvom 

vzduchu.  

Úsek terapeutických činností pracuje pod odborným a organizačným vedením klinickej 

psychologičky a certifikovanej psychoterapeutky PhDr. Valérie Hudákovej.                      

PhDr. V.  Hudáková okrem toho pracuje s detskými pacientmi v ucelenom programe 

skupinovej psychoterapie zameranej hlavne na nácvik relaxácie, rozvoj komunikačných 

zručností, nácvik a rozvoj sebaúcty, rozvoj intrapsychického uvedomenia a interpsychických 

pozitívnych väzieb. V rámci skupinovej psychoterapie využíva aj prvky muzikoterapie 

a arteterapie. Skupinovú psychoterapiu realizuje pod supervíziou PhDr. V. Hudákovej aj Mgr. 
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M. Jureková, ktorá pracuje s menšími deťmi. Vo svojej práci aplikuje prvky komunikačného 

výcviku, sebapoznávacích aktivít, prvky arteterapie a prvky muzikoterapie  

S pacientmi a ich rodinami realizuje PhDr. Hudáková rodinné i individuálne sedenia v rámci 

rodinnej psychoterapie podľa modelu rastu svetoznámej predstaviteľky americkej 

humanistickej psychológie a zakladateľky spoločnej rodinnej terapie Virginie Satirovej.  

Systemický prístup sa venuje komunikácii a vzťahom medzi členmi rodiny, kladie dôraz na 

pozitívnu hodnotu človeka a jeho rastové možnosti. V terapii sa sústreďuje na proces zmeny 

od patológie k efektívnejšiemu využívaniu zdravého potenciálu človeka.  

PhDr. Valéria Hudáková, klinický psychológ 

 

Oddelenie liečebnej výživy a stravovania 

Liečebná výživa (diétoterapia) je strava, ktorá je osobitným spôsobom upravená z liečebných 

dôvodov. V DPL, n.o. sa pripravuje podľa Jednotného diétneho systému a podľa normatív      

z hľadiska hodnoty, energie a živín, ktoré vychádzajú z potrieb pacienta vzhľadom                 

k diagnostikovanej chorobe a z požiadaviek na diétu. Liečebnú výživu a stravovanie 

zabezpečujú lekár, diétna sestra, kuchári, pomocný personál. Na Oddelení liečebnej výživy    

a stravovania bolo v roku 2015 pripravených : 

 celodenných porcií pre pacientov: 28 914 

 pre zamestnancov – obed : 3590 

Michaela Poľacká, diétna  sestra 

Prevádzkovo – technický úsek/ PTÚ/ 

PTÚ zabezpečuje činnosti v oblasti:  

 energetických činností (tepelné hospodárstvo, elektrická energia),  

 údržby  

Pracovníci technického úseku   vykonávali  práce pri odstraňovaní porúch, zabezpečovali 

pravidelnú údržbu vybraných zariadení a vykonávali ostatné práce, ktoré boli potrebné pre 

plynulý chod liečebne. Bežné opravy boli riešené vo vlastnej réžii, ostatné odborné opravy, 

revízie a prehliadky boli riešené dodávateľskými firmami.                                    

                                                                Mgr. Maroš Šiket, vedúci technického úseku 
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Ekonomické ukazovatele 

           Detská psychiatrická liečebňa, n. o. Hraň sa riadi zákonom NR SR č. 213/1997 Z.z.     o 

neziskových organizáciách poskytujúcich všeobecne prospešné služby v znení zákona 

č.35/2002 Z.z., ako aj platnými zákonmi v oblasti financovania, účtovníctva, hospodárenia      

s finančnými prostriedkami a majetkom. Vedie podvojné účtovníctvo v súlade so zákonom 

o účtovníctve č. 431/2002 Z.z. .    

Rozhodujúci vplyv na vývoj ekonomiky za hodnotené obdobie mali dohodnuté zmluvné 

podmienky so zdravotnými poisťovňami, nakoľko príjmy zo zdravotných poisťovní sú 

hlavným zdrojom príjmov organizácie.       

Finančné príjmy za poskytovanie zdravotnej starostlivosti od zdravotných poisťovní boli o   

60 121,24€ vyššie ako v roku 2014. Výnosy nezdravotníckej povahy boli porovnateľné           

s rokom 2014. Celkové výnosy za rok 2015 boli vo výške 1 388 692,33€.  Pri porovnaní         

s rokom 2014 boli vyššie  o 79 929,89€.  
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Podrobný prehľad jednotlivých výnosových položiek v porovnaní s rokom 2014 je uvedený        

v tabuľke . 

Príjmový  Položka rok 2015 a 2014 Rozdiel 

účet 2015 2014 2015-2014 

602.3 Tržby od VšZP 616 953,01 635 415,01 -18 462,00 

602.3 Tržby od Union 257 443,63 250 431,54 7 012,09 

602.3 Tržby od Dôvera 439 579,51 368 008,36 71 571,15 

  Tržby od ZP spolu 1 313 976,15 1 253 854,91 60 121,24 

649.160 

Tržby za stravné 

od zamestnancov 

+seminár 7 651,39 7 785,12 -133,73 

649.161 

Tržby za stravné - 

škola 1 209,22 2 967,90 -1 758,68 

649.170 

Tržby za autobus. 

dopravu 122,50 200,00 -77,50 

602.211 

Tržby od paciet. za 

ošetrenie 37,00 86,16 -49,16 

602.213 

Tržby za 

poškodenie 

zariadenia 0,00 90,00 -90,00 

649.150 Tržby za sladkosti 2 832,14 8 395,34 -5 563,20 

649.14 

Tržby plyn a el. od 

školy 5 329,31 4 965,21 364,10 

649.11 

Tržby za 

upratovanie školy 3 108,48 3 108,16 0,32 

649.1 

Tržby za nájomné - 

škola 7 224,00 7 224,00 0,00 

  

Výnosy budúc. 

období 9 800,05 0,00 9 800,05 

665.1 2% z daní 1 453,55 1 803,59 -350,04 

661.1 Nadácie- projekty 13 428,00 0,00 13 428,00 

646.2 Prijaté dary 600,00 1 000,00 -400,00 

644.1 Bankové úroky 5 362,99 1 782,66 3 580,33 

649.1 Ostatné výnosy 16 557,55 15 499,39 1 058,16 

  Tržby celkom 1 388 692,33 1 308 762,44 79 929,89 
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Analýza nákladov 

  

Položka 

  Rozdiel 

  rok 2015 

podiel na 

CN v % rok 2014 2015-2014 

501.2 PHM 2 202,28 0,16 2 448,33 -246,05 

501.3 Lieky 18 920,36 1,36 19 182,15 -261,79 

501.5 ŠZM 2 486,04 0,18 2 705,69 -219,65 

501.6 Potraviny 72 465,26 5,22 70 136,36 2 328,90 

501.7-9 Všeobecný mat. 53 248,20 3,84 26 689,87 26 558,33 

  Materiál spolu 149 322,14 10,76 121 162,40 28 159,74 

502.1 Elektrina 25 991,25 1,87 27 246,52 -1 255,27 

502.2 Voda 4 956,52 0,36 5 274,21 -317,69 

502.4 Plyn 31 993,18 2,30 31 199,92 793,26 

  Energie spolu 62 940,95 4,53 63 720,65 -779,70 

511.0 Opravy a 

udržovanie 
10 897,53 

0,79 
6 446,71 

4 450,82 

513,1 Náklady na repre 2 007,99 0,14 1 565,81 442,18 

512.0 Cestovné 11 271,44 0,81 7 497,01 3 774,43 

518.0 Ostatné služby 63 174,43 4,55 49 446,75 13 727,68 

  Služby spolu 87 351,39 6,29 64 956,28 22 395,11 

521.0 Mzdové náklady 654 020,17 47,11 628 739,16 25 281,01 

524.0 Zákonné odvody 233 275,39 16,80 214 082,96 19 192,43 

525.0 Ostatné soc. poist. 3 969,00 0,29 3 794,00 175,00 

527.0 
Zákon. soc. 

náklady 
11 500,62 

0,83 
11 143,18 

357,44 

  

Osobné nákl. 

spolu 902 765,18 65,03 857 759,30 45 005,88 

532.0,538.0, 

558.0 
Ost. dane a popl. 

Opravná položka 
11 062,88 0,80 2 601,70 8 461,18 

  

Dane a popl. 

spolu 11 062,88 0,80 2 601,70 8 461,18 

551.0 Odpisy 160 775,60 11,58 188 115,34 -27 339,74 

549.1 

Ostatné 

fin.náklady, poist.  13 965,52 1,01 10 070,20 3 895,32 

  

Ostatné náklady 

spolu 13 965,52 1,01 10 070,20 3 895,32 

  Celkové náklady 1 388 184,45 100,00 1 308 385,87 79 797,79 
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Náklady organizácie k 31. 12. 2015 tvoria čiastku 1 388 184,45€, čo je v porovnaní                           

s minulým rokom, keď ich výška predstavovala 1 308 385,87€ nárast o 79 797,79€. Najväčší 

podiel na CN majú osobné náklady 65,66 %,  odpisy 14,38 %  a materiál 9,26 %. Nárast 

všeobecného materiálu v roku 2015 oproti roku 2014 bol spôsobený nákupom drobného 

hmotného majetku a drobného nehmotného majetku za financie získané z nadácie Pontis 

a z Protidrogového programu MZ. 

 

Vysporiadanie hospodárskeho výsledku 
 

Správna  rada navrhuje zisk v čiastke  507,88 € za rok 2015 zúčtovať na účet nevysporiadaný 

výsledok hospodárenia minulých rokov. 

Záväzky, pohľadávky 

            Krátkodobé záväzky DPL, n.o. sú na úrovni 11 832,87€. Čo zodpovedá dobe 

splatnosti záväzkov cca 90 dní.  

V oblasti pohľadávok je vývoj priaznivý a pohľadávky dosahujú úroveň cca dvojnásobku 

dojednaných zmluvných objemov a k 31.12.2015 predstavujú sumu 191 002,10€,                   

čo zodpovedá dohodnutej splatnosti v priemere 45 dní.  

Pohľadávky            

k 31.12.2015 Finančný objem 

Záväzky                       

k 31.12.2015 

Finančný 

objem 

Do lehoty spl. 191 002,10 Do lehoty splatnosti 11 832,87 

 po lehote spl.       

Spolu 191 002,10 Spolu 11 832,87 
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Investičná činnosť 

        Investičná činnosť bola v roku  2015 realizovaná z vlastných prostriedkov liečebne.        

V rámci investičnej činnosti bola realizovaná rekonštrukcia fasádneho plášťa budovy kaštieľa 

DPL, n.o. – sanácia vlhkých stien,  kompletnou rekonštrukciou  prešla prijímacia kancelária a 

vstupný priestor do kaštieľa. Ďalšou významnou investičnou aktivitou bola výmena 

vzduchotechniky   v kuchyni a  rekonštrukcia čističky odpadových vôd. 

Kaštieľ- prijímacia kancelária 

 

Kuchyňa - vzduchotechnika 

 

Mzdová a personálna politika 
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K 31.12.2015 bol fyzický stav zamestnancov DPL, n. o. Hraň v počte 64.  Hrubé mzdy boli 

vo výške  644 566,18€.   

Ukazovatele 2012 v € 2013 v € 2014 v € 2015 v € 

Tarifná mzda 375 191,35 450 475,00 468 632,00 471 298,91 

Nadčas celkom 574,31 256,20 260,40 263,40 

Príplatky spolu 78 359,07 87 192,99 79 785,55 78 498,63 

z  toho pohybl. zložka 39 474,15 40 552,73 44 211,88 30 479,59 

Náhrada za pohot. 5 840,50 6 008,97 6 447,21 7 856,34 

Náhrada mzdy 77 677,05 63 902,55 64 085,28 63 113,75 

Celkové nákladové mzdy 537 067,97 575 420,74 596 976,25 628 540,23 

Ostatné osobné náklady 11 570,46 3 789,19 8 997,01 16 025,95 

Hrubé mzdy /CNM + OON/ 550 244,43 579 209,93 605 973,26 644 566,18 

Priemerný počet zamestnancov   

k 31.12. 

 

60,00 60,00 61,6 

 

 

Ciele neziskovej organizácie pre rok 2016 

► Rozšírenie a ďalšie zvyšovanie kvality poskytovanej zdravotnej starostlivosti    

za účelom spokojnosti  pacientov  

            ►    Optimalizácia zmluvných objemov so zdravotnými poisťovňami 

►    Rozširovanie a obnova štandardných terapeutických postupov 

►    Dosiahnutie vyrovnaného hospodárskeho výsledku. 

      ►    Realizácia plánovaných investícií v súlade s investičným plánom 

            ►     Prijať opatrenia na zníženie nákladov energetických zdrojov 

            ►     Aktualizovanie pracovného poriadku DPL, n.o. Hraň 

 

V Hrani, 06.06.2016                                 Ing. Jarmila Juríková  

                                                                          riaditeľka n.o. 

 


